
第四部分：考点内容

1. 全球化战略 （全球产品分部结构）

2.跨国战略 （跨国结构）

3.国际战略 （国际部结构）

4.多国本土化战略 （全球区域分部结构）

A. 这里的产品分部可以是事业部，也可以是 SBU。

B.当公司在全球范围内进行资源寻求时，产品经理可以根据各国成本和技术的差异来设置活动。

C.在该结构下，由企业总部确定总目标和经营战略，各产品部（全球下属公司）作为成本中心，根据总部的经

营目标和战略分别制定本部的经营计划。

A.跨国战略是将全球化战略的高效率与多国本土化的适应能力结合起来的战略类型。采用这种战略的企业试图

通过发展混合型的结构来同时获得两种结构的优势，跨国结构因此而产生。

B.跨国结构是从全球性产品—地区混合结构思路出发，从下属公司的功能与权力角度，对组织结构作进一步优

化，因此也是一种矩阵结构。

C.产品分部和地区分部都由副总经理负责，企业总部从全球范围来协调各产品分部和地区分部的活动，通过集

中决策和分散决策很好结合，以取得各种产品的最佳地区合作。

D.全球性产品—地区混合结构适用于那些产品多元化程度很高、地区分散化程度也很大的跨国公司。（尤其是

那些销售、计划、财务、人事、研究与开发等职能难以全部下放到产品分部或地区分部，而这些职能又是对各

分部以下的子公司之间的协调具有重要意义的企业）



E.跨国结构试图同时获得地区分部结构和产品分部结构的所有优势，目的是力求同时最大限度地提高效率、地

区适应能力和组织学习能力。

F.跨国结构的公司本质上是一个运作网络，其多个总部分布在不同国家。下属公司对本地产品有绝对的控制

权，对某些全球化产品提供支持，并且控制其他部分全球化产品。

（网络结构＋矩阵结构）

经典考题

【例-多选题】以生产、销售多种石化产品为主业的东昌公司对本企业的经营活动和人员，按照北方区域和南方

区域进行划分。公司总部负责计划、协调和安排资源，区域分部负责所在区域的所有经营活动、产品销售和客

户维护。下列各项中，属于东昌公司组织结构优点的有（ ）。

A.能实现更好更快的地区决策

B.可以削减差旅和交通费用

C.易于处理跨区域的大客户的事务

D.可以避免管理成本的重复

答案：AB

解析：“按照北方区域和南方区域进行划分”体现的是区域事业部制组织结构，选项 A、B 属于区域事业部制组

织结构的优点；而区域管理人员只能满足本区域业务，可能支撑不了其他区域的事务，难以处理跨区域业务的

大客户的事务，选项 C错误；如每个区域办事处都需要一个财务部门，则划分多个区域时会造成管理成本的重

复，选项 D 错误。

【例-单选题】甲玩具公司成立十年来，生产和经营规模逐步扩大，玩具产品的品种不断增加。为了提高工作效

率并实现规模经济，该公司应采用的组织结构是（ ）。

A.M 型组织结构

B.事业部制组织结构

C.创业型组织结构

D.职能制组织结构

答案：D

解析：提高工作效率，实现规模经济，属于职能制组织结构的优点。该公司应采取的组织结构是职能制组织结

构。

【例-单选题】百灵公司是一家企业集团，主要从事音响设备、舞台灯具、中西乐器及影视策划与制作等业务，

拥有 2 家全资子公司，3 家控股子公司。百灵公司宜采用的组织结构是（ ）。

A.M 型组织结构

B.职能制组织结构



C.矩阵式组织结构

D.事业部制组织结构

答案：A

解析：“百灵公司是一家企业集团，主要从事音响设备、舞台灯具、中西乐器及影视策划与制作等业务，拥有 2

家全资子公司，3家控股子公司”表明百灵公司拥有多个业务、多个子公司，宜采用 M型组织结构。M 型企业组

织结构一般适用于在具有较复杂的产品类别或较广泛的地区分布的企业中采用。





随着组织结构由简单走向复杂，而进行相应的调整。

（1）企业组织简单时，只需要相互适应、自行调整的协调机制。

（2）企业组织扩大后需要某人单独执行控制工作时，便产生了直接指挥、直接控制机制。

（3）当工作变为更加复杂时，协调机制便趋向标准化。

（4）在工作任务相当复杂时，企业便需要采用成果标准化或技艺标准化。

（5）在工作极其复杂、难以标准化时，企业往往自行又转回到互相适应调整这种最简单而又最灵活的协调机制

上。这不是一种简单的循环，而是螺旋式上升。

企业不可能在一段时间内只依靠一种协调机制，往往要根据不同任务的侧重点不同，混合使用这六种协调机

制。

【例-单选题】生产智能家电产品的凯威公司适应外部环境的不断变化，及时调整内部资源和组织结构，发挥协

同效果和整体优势，激发员工的创新精神和使命感，对社会需求作出灵活、快速的反应。该公司采取的组织协

调机制是（ ）。

A.直接指挥，直接控制

B.工作过程标准化

C.共同价值观

D.工作成果标准化

答案：C

解析：“及时调整内部资源和组织结构，发挥协同效果和整体优势，激发员工的创新精神和使命感，对社会需

求作出灵活、快速的反应”体现了企业对内要及时调整，发挥创新精神、协同效果和整体优势；对外要灵活适

应，快速行动，即共同价值观，选项 C 正确。

【例-单选题】图美公司是某出版社所属的一家印刷厂，该公司按照出版社提供的文稿、图片和质量要求从事印

刷、装订工作。图美公司适宜采用的组织协调机制是（ ）。



A.共同价值观

B.相互适应，自行调整

C.工作成果标准化

D.技艺（知识）标准化

答案：C

解析：“按照出版社提供的文稿、图片和质量要求从事印刷、装订工作”体现了工作成果标准化，选项 C正

确。



类型 产品与市场 工程技术问题 行政管理

防御型战略组织

追求一种稳定的环

境。创造一个稳定的

经营领域，占领一部

分产品市场。常采用

竞争性定价或高质量

产品来阻止竞争对手

进入自己的领域。尤

其适合于较为稳定的

行业。

创造出一种具有高度

成本效率的核心技

术，技术效率是组织

成功的关键。

采取“机械式”结构

机制。由生产与成本

控制专家形成的高层

管理，注重成本和其

他效率问题的集约式

计划、广泛分工的职

能机构、集中控制、

正式沟通等。（集

中）



类型 产品与市场 工程技术问题 行政管理

开拓型战略组织

追求一种更为动态的

环境，将其能力表现

在探索和发现新产品

和市场的机会上。

技术具有很大的灵活

性。全部工程技术问

题就是如何避免长期

陷于单一的技术过

程，常常通过开发机

械化程度很低和例外

性的多种技术和标准

技术来解决这一问

题。（创新）

行政管理具有很大的

灵活性，采取“有机

的”机制。包括由市

场、研究开发方面的

专家组成的高层管

理，注重产出结果的

粗放式计划、分散式

控制以及横向和纵向

的沟通。（分散）

分析型战略组织

在寻求新的产品和市

场机会的同时，保持

传统的产品和市场。

市场转变是通过模仿

开拓型组织已开发成

功的产品或市场完成

的，同时，又保留防

御型组织的特征，依

靠一批相当稳定的产

品和市场保证其收入

的主要部分。

需要在保持技术的灵

活性与稳定性之间进

行平衡。

主要任务是如何区分

组织结构的各个方

面，以适应既稳定又

变动的经营业务，使

两种经营业务达到平

衡。这个问题可以由

分析型组织的矩阵结

构解决。


